



ΑΝΑΚΥΚΛΩΝΩ

Μπορώ! Τι;

Επιστρεφόμενα μπουκάλια.

Για τη Λέσβο, τα παρακάτω μπουκάλια είναι επιστρεφόμενα: ρετινές «Μαλαματίνα» και «Κουρτάκη», μπίρες «Amstel», «Heineken», «Φιξ», «Μύθος», «Fischer» και «Kaiser», τα αναψυκτικά «Κρυστάλ», λεμονάδα, πορτοκαλάδα, σόδα και γκαζόζα, που είναι τοπικής παραγωγής, Coca-cola, Sprite, Fanta λεμόνι & πορτοκάλι, Tuborg σόδα, Σουρωτή (250 & 750 ml). Επιστρέφοντας τα μπουκάλια μειώνετε τα σκουπίδια και κάνετε καλό στο περιβάλλον. Τα μίνι μάρκετ θα μπορούσαν να έχουν σήματα με τις τιμές επιστροφής των μπουκαλιών. Επίσης, ξενοδοχεία, εστιατόρια, καφετέριες και μπαρ καλό θα ήταν να προτιμούν να δουλεύουν με επιστρεφόμενα μπουκάλια και να αναγράφουν στο μενού τους ή σε ένα σήμα ότι επιστρέφουν τα μπουκάλια (επικοινωνήστε με το info@mymolinos.com για να παραλάβετε ένα έτοιμο υπόδειγμα). Παράλληλα, οι διανομείς θα πρέπει να παρακινούν κι εκείνοι τους πελάτες τους να δουλεύουν με επιστρεφόμενα μπουκάλια.



Ηλεκτρικές και ηλεκτρονικές συσκευές κάθε μεγέθους.

Μπορείτε να τις πάτε στον ειδικό κάδο που υπάρχει στο κατάστημα «Καραντώνης». Για τις μεγάλες, βαριές συσκευές τηλεφωνήστε στο 22530 42100 (Καραντώνης) για δωρεάν μεταφορά από Μόλυβο, Πέτρα, Σκουτάρο ή συνδυάστε την αγορά νέας συσκευής με τη μεταφορά της παλιάς. Συλλογή κινητών τηλεφώνων γίνεται και από τους Ναυτοπρόσκοπους Μολύβου (22530 71729).



Μαγειρικά λάδια (Τηγανόλαδα).

Μη πετάτε τα χρησιμοποιημένα μαγειρικά λάδια στο νεροχύτη. Καταστρέφουν το Βιολογικό. Μπορούν να μετατραπούν σε Βιοντήζελ. Προς το παρόν, οι επιχειρήσεις τα αποθέτουν στα ειδικά δοχεία συλλογής που υπάρχουν σε ξενοδοχεία και εστιατόρια στην Πέτρα, το Μόλυβο, το Βαφειό και τη Σκάλα Σκαμνιάς. Για τους ιδιώτες υπάρχει κάδος μπροστά από το πάρκινγκ του Δημοτικού σχολείου του Μολύβου. Αυτό πρέπει να γίνεται όλο το χρόνο, όχι μόνο το καλοκαίρι. Για περισσότερες πληροφορίες επικοινωνήστε με το Σωματείο Εστιατόρων Μήθυμνας. Κάθε κατάστημα υγειονομικού ενδιαφέροντος πρέπει να τοποθετήσει λιποσυλλέκτες στους νεροχύτες, γιατί τα λάδια, ακόμα και από τα πιάτα, εμποδίζουν τη σωστή λειτουργία των εγκαταστάσεων του βιολογικού καθαρισμού.



Λάμπες φθορισμού και οικονομίας.

Οι λάμπες οικονομίας και οι λάμπες φθορισμού περιέχουν υδράργυρο, που δηλητηριάζει το περιβάλλον μας και είναι πολύ επικίνδυνος. Πρέπει να τις αποθέσουμε στους ειδικούς κάδους συλλογής. Κάδοι υπάρχουν στην Εθνική Τράπεζα, στο κατάστημα «Καραντώνης», στο εργαστήριο κεραμικών της Ηλέκτρας στη Στύψη και στο μίνι μάρκετ στη Σκάλα Σκαμνιάς. (Αν θέλετε να τοποθετήσετε δωρεάν κάδους συλλογής στην επιχείρησή σας, επικοινωνήστε με το www.fotokiklosi.gr).



Μικρές μπαταρίες.

Κάδοι υπάρχουν στο Μόλυβο: στην επιχείρηση γραφικών τεχνών "Bee Team", στα φαρμακεία, στα μαγαζιά φωτογραφικών ειδών, στην Εθνική Τράπεζα, στο Γραφείο Τουρισμού και σε αρκετά ξενοδοχεία. Στην Πέτρα υπάρχουν στο ταχυδρομείο, τον ΟΤΕ, το φαρμακείο, την τράπεζα Λέσβου Λήμνου και το κατάστημα «Καραντώνης». Στη Στύψη στο εργαστήριο κεραμικών της Ηλέκτρας και στη Σκάλα Σκαμνιάς στο μίνι-μάρκετ.



Μπαταρίες οχημάτων, ελαστικά και λιπαντικά.

Υπάρχει νόμος για την υποχρεωτική ανακύκλωση λιπαντικών, μπαταριών και ελαστικών. Τα συνεργεία αυτοκινήτων και οι εταιρείες ενοικιαζόμενων αυτοκινήτων θα πρέπει να έχουν πινακίδες που ανακοινώνουν ότι ανακυκλώνουν τα παραπάνω.



Χρησιμοποιημένα (καμένα) λάδια μηχανών και λιπαντικά.

Κάδοι για λάδια και λιπαντικά κινητήρων σκαφών θα έπρεπε να υπάρχουν σε κάθε λιμάνι. Στο Μόλυβο υπάρχει κάδος κοντά στα αποχωρητήρια. Αυτοί οι κάδοι δεν είναι για μαγειρικά λάδια.

Γυαλί, τυπωμένο χαρτί, πλαστικό.

Ένα πρόγραμμα συλλογής εφαρμόζεται στα Δημοτικά σχολεία. Τη συλλογή έχει αναλάβει η εθελοντική ομάδα της Μυτιλήνης «Υδάτινος», www.ydatinos.gr.



Αυτοκίνητα για απόσυρση.

Καλέστε στο 22510-86008 για δωρεάν μετακίνηση και απόθεση.

Κομποστοποίηση.

Περίπου 30%-40% των σκουπιδιών μας είναι «πράσινα». Λαχανικά (όχι μαγειρεμένα), φρούτα, φύλλα και κλαδιά. Είναι εύκολο να τα ξεχωρίσετε και να τα ρίξετε σε ένα λάκκο, να τα κομποστοποιήσετε δηλαδή, στο χωράφι και τον κήπο σας ή να αγοράσετε ένα ειδικό δοχείο κομποστοποίησης. Είναι το πιο φυσικό και δωρεάν λίπασμα για τα φυτά σας. Έτσι, μειώνετε τα σκουπίδια και κάνετε καλό στο περιβάλλον. Αυτή τη στιγμή στο Μόλυβο μπορεί κανείς να τηλεφωνήσει στο 22530-71313 για να μαζευτούν κλαδιά και φύλλα για κομποστοποίηση. Δεν πρέπει να τα πετάμε στα σκουπίδια.



Χρησιμοποιημένα αντικείμενα που δε χρειαζόμαστε.

Δεν πρέπει να πετάμε πράγματα όπως ηλεκτρικές και ηλεκτρονικές συσκευές, ρούχα, έπιπλα, ποτήρια, πιάτα, παιχνίδια κ.λπ. Μπορούμε να τα δωρίσουμε ή να τα πουλήσουμε σε ένα παζάρι.

Τυρόγαλο.

Το τυρόγαλο μολύνει τους ποταμούς και τη θάλασσα. Μπορούμε να το αποθέσουμε σε ειδικά δοχεία συλλογής που βρίσκονται στο χώρο της παλιάς χωματερής της Μήθυμνας, το οποίο μετά μπορεί να χρησιμοποιηθεί για ζωτοτροφή.



ΑΝΑΚΥΚΛΩΝΩ

Γιατί;

Το κόστος απόθεσης των σκουπιδιών είναι τεράστιο.

Τα σκουπίδια από ολόκληρη τη Λέσβο, τώρα πια, μεταφέρονται στην καινούργια χωματερή, (ΧΥΤΑ - χώρος υγειονομικής ταφής αποβλήτων), στην τοποθεσία Κλεφτόβιγλα, μεταξύ Αγ. Παρασκευής και Νέων Κυδωνιών. Πρέπει να βρεθεί τρόπος να μειωθεί ο όγκος των σκουπιδιών, γιατί με τα σημερινά δεδομένα η χωματερή σε επτά (7) χρόνια δεν θα μπορεί να δεχθεί άλλα σκουπίδια. Θα γεμίσει και θα πρέπει να βρεθεί καινούργιος τόπος για εγκατάσταση νέας χωματερής. Το κόστος της απόθεσης των σκουπιδιών στη χωματερή είναι 28 ευρώ ανά τόνο και αν η απόθεση γίνεται σε σταθμό μεταφόρτωσης (ΣΜΑ) 42 ευρώ ανά τόνο. Ο Μόλυβος στέλνει κάθε μέρα 7 τόνους σκουπιδιών. Σταθμός μεταφόρτωσης (ΣΜΑ) για τη Βόρεια Λέσβο ΔΕΝ υπάρχει. Το χρέος της πόλης της Μυτιλήνης για την απόθεση σκουπιδιών ενός εξαμήνου, έφθασε τα 500.000 Ευρώ. Με την ανακύκλωση μπορούμε να μειώσουμε την ποσότητα των σκουπιδιών που πάνε στη χωματερή μέχρι και πάνω από 50%, και έτσι να εξοικονομηθούν χρήματα και να μην έχουμε ανάγκη άλλης χωματερής τόσο σύντομα. Όσο για τα χρήματα που θα εξοικονομηθούν θα πρέπει να επενδυθούν για τη χρηματοδότηση των προγραμμάτων ανακύκλωσης.

Αυξάνεται το περιβαλλοντικό κόστος και το οικονομικό κόστος παραγωγής νέων προϊόντων.

Για την παραγωγή γυάλινων μπουκαλιών, χαρτιού, χαρτονιού, πλαστικού, αλουμινένιων κουτιών, τενεκεδένιων κουτιών κ.λπ., καταναλώνεται ενέργεια και μειώνονται οι πρώτες ύλες του πλανήτη – όπως δένδρα για το χαρτί και το χαρτόνι, άμμος (πυρίτιο) για το γυαλί, πετρέλαιο για το πλαστικό, μέταλλα για τα κουτιά, καύσιμα για τα εργοστάσια, με αποτέλεσμα την αύξηση της τιμής των πρώτων υλών και των τελικών προϊόντων.

Το περιβάλλον δηλητηριάζεται.

Πολλά από τα πράγματα που πετάμε δηλητηριάζουν το περιβάλλον. Για παράδειγμα, οι μπαταρίες που όλοι χρησιμοποιούμε περιέχουν βαρέα μέταλλα (νικέλιο, κάδμιο, μόλυβδο, ψευδάργυρο), τα οποία δηλητηριάζουν τον αέρα και τα υπόγεια ύδατα. Ο υδράργυρος που περιέχεται σε μία «οικονομική» λάμπα μπορεί να κάνει ακατάλληλα για πόση 3.780 λίτρα νερό.

Οι στόχοι μας

Κομποστοποίηση. Να γίνεται σε κάδους, που θα ήταν καλό να προμηθεύει ο δήμος.

Όχι πια νερό σε πλαστικά μπουκάλια.

Προγράμματα για ανακύκλωση γυαλιού, πλαστικού, ψευδάργυρου (τενεκέ), αλουμινίου, χαρτιού, χαρτονιού, για όλους, σε κάθε χωριό.

Αντικατάσταση της πλαστικής σακούλας με επαναχρησιμοποιούμενη πάνινη ή από χαρτί. Ο Φορέας ήδη διαπραγματεύεται αυτή την κίνηση.

Καθόλου σκουπίδια στους δρόμους. Ας μάθουμε, επιτέλους, να μην πετάμε τίποτα στους δρόμους. Δεν είναι τόσο δύσκολο να βρούμε κάδους.

Μηδενικά απόβλητα.

Ας φτιάξουμε έναν καθαρότερο, ασφαλέστερο, ομορφότερο κόσμο για εμάς, τα παιδιά μας και τα παιδιά των παιδιών μας.

Παρακαλούμε κρατήστε αυτό το φυλλάδιο. Είναι τυπωμένο σε ανακυκλωμένο χαρτί. Η εκτύπωση είναι δωρεάν από τις επιχειρήσεις: **Com Travel, Hellenic Travel, Nirvana Travel, Petra Tours, Akti Hotel, Arsos Travel**, φυσιοθεραπευτήριο **Gudrun Halbinger**. Για περισσότερες πληροφορίες και για να πάρετε μέρος στις δράσεις της εθελοντικής ομάδας Λέσβος Πάμε Πράσινο επικοινωνήστε με το info@mymolinos.com ή τηλεφωνήστε στα 22530-72196 και 22530-71372.